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Kdo živi na tuje stroške! 
Dan za dnevom ponavljamo, da se 

borimo za jednakopravnost podežel-
skega ljudstva in če hočemo to rav-
aopravnost doseči, moramo biti trdno 
sklenjeni v eni politični stranki. »Ju-
tro« in »Domovina« pa nam dan na 
ean trobita, da imamo vsi jednake 
pravice, odkar vlada takozvani na-
rodni blok. Pa poglejmo malo v oči 
tej ravnopravnosti. 

Narodna banka je denarni zavod, 
ki uživa posebne pravice, podeljene ji 
•d države. Država jamči za njeno de-
lovanje. Ker tvori država narod, jam-
čimo torej za poslovanje Narodne 
banke vsi državljani, vsak s svojim 
premoženjem. Če pa že jamčimo vsi 
za to banko, bi morali po vsej pravi-
ci tudi vsi imeti pravico do ugodnosti, 
ki jih nudi ta banka ljudstvu. Temu 
pa ni tako. Dobrote Narodne banke 
so 6amo za izvoljene, dolžnosti pa za 
vse jednake. Narodna banka izposo-
ja denar po 6% do 8%. Po tej obrest-
ni meri ima izposojenih 12 milijard 
dinarjev. Teh posojil pa so deležne 
samo banke in nekaj protežiranih 
največjih kapitalistov države. Sama 
Narodna banka trdi, da druge banke, 
ki imajo od nje izposojeni denar, te-
ga pogojujejo naprej po 18 do 30%, 
tam pa, kjer sodelujejo denarni za-
vodi v dobičku, je obrestna mera še 
višja in presega 30%. Ako izračuna-
mo dobiček, ki ga napravijo ban-
ke in velekapitalisti pri teh po-
sojilih, iznaša to ogromno vsoto 
blizn tri milijarde dinarjev ali Vt. 
•elega lanskega državnega budže-
ta. Kdo pa je plačal to ogromno vsoto 
bankam in velekapitalistom? Tisti, ki 

išče posojila za svoje podjetje, to jo 
j kmet, obrtnik, trgovec, mali podjet-
i nik itd., to so vsi tista, ki delajo in ki 
; morajo eno dobro četrtino svojega za-
| služka odriniti nikdar sitim bankam. 

Ker je tako urejeno naše narodno go-
spodarstvo, zato je tudi izključen vsak 
gospodarski napredek ljudstva, do-
kler se to temeljito ne spremeni. To 
pa se tako dolgo ne bo spremenilo, 
dokler bodo določale smer gospodar-
ske politike v državi stranke, ki so 
organizirane od velekapitala in od 
njega odvisne. 

Kako bi država temu odpomogla? 
Prav enostavno! Zaključi naj, da se 
posojila Narodne banke dajejo za-
družnim posojilnicam, ki oddajajo 
posojila celo sedaj samo po 10%, če 
pa dobe denar po 6% ga bodo odda-
jale po 7% prav lahko, ker one ne 
iščejo zaslužka, nego samo toliko, da 
pokrijejo svoje dejanske stroške. Če 
posodi denar bankam, naj jih obenem 
tudi zaveže, da ne smejo s tem de-
narjem odirati. Za kmečko ženo, ki 
proda na trgu par jajc, so napravili 
postavo, da jo kaznujejo z zaporom, 
če zahteva za jajce krono več, kakor 
misli gospoda, da je jajce vredno, za 
milijonske oderuhe pa ni nobene me-
je, oni smejo odirati do brezkončno-
sti. 

Tukaj je ogromno polje za delo. 
Kdor se loti tega dela, temu bomo tu-
di mi pomagali. Ker pa vemo prav si-
gurno, da je slovenska demokratska 
stranka tudi organizacija teh izkori-
ščevalcev ljudstva, zato smo proti nje 
in proti vsakemu, ki zagovarja tako 
gospodarsko politično državo. 

strokovnjakov 1 milijardo dinarjev. 
Razume se, da so hoteli knezi Thurn-
Paxis to ogromno premoženje na kak 
način obvarovati za se. Posestva av-
strijskih državljanov se po mirovni 
pogodbi ne smejo zaseči za državo, 
zato je knez Thurn-Taxis kupil za 
10,000.000 kron a vs tri j sito državljan-
stvo ter hotel na ta način priti zopet 
v last svojih posestev v Jugoslaviji. 
To se mu sicer ni takoj posrečilo, ker 
so naše oblasti pač zvedele za mane-
ver. Med volilno vlado, ko je bil mi-
nister pravosodja dr. Žerjavov pristaš 
dr. Lukinič, pa je knezu Thurn-Taxi-
su uspelo, da je bil ukinjen sekve-
ster z njegovega posestva in posestvo 
izročeno njemu. Vse jugoslovensko 

časopisje o tej aferi veliko piše, in po-
sebno zanimivo je, da so to afero pr-
vi prinesli radikalni listi in grozno 
napadli samostojne demokrate. Ka-
kor ti radikalni listi poročajo, je šlo 
pri celi aferi za zaslužek približno 35 
milijonov dinarjev. Ta denar bi dobi-
la demokratska stranka za svoje fon-
de, agitatorje in časopisje. Ker je za-
deva vzbudila toliko šuma, je, kakor 
poroča »Slov. Narod«, na zahtevo min. 
predsednik« Pašiča zopet vzpostav-
ljen sekvester in prvotna naredba je 
preklicana. To so početki demokrat-
skega dela za kmeta! Drugič bo hodi-
la demokratska gospoda in kapitalisti 
zopet na kmete po glasove. Počasi 
jim bodete že odprli oči! 

Iz«moje volilne agitacije. 

Velika korupcijska afera. 
V naši državi imamo resnične in 

izmišljene škandale. Izmišljenih je 
tudi posebno mnogo, zato smo previd-
ni pri prebiranju listov, ki o škanda-
lih pišejo. Zadnje tedne se je začelo 
pisati o aferi Thurn-Taxis, ki so jo 
zagrešili samostojni demokratje. Ker 
sedaj listi raznih strank, tudi radi-
kalne stranke, prinašajo o tem škan-
dalu obširna poročila, zato smatramo, 

da stvar ni izmišljena. Škandal obsto-
j ji v sledečem: 

Ob Kulpi pa do morja so velikanska 
' posestva knežje rodbine Thurn - Ta-
! xis, ki merijo čez 35.000 oralov. Ker je 
j ta rodbina nemška (nemški državlja-

ni), pripade celo posestvo po mirovni 
pogodbi v last naše države, ki ga naj 

j bi razdelila med tamošnje revne 
' kmete. Posestvo je vredno po mnenju 

Pri preteklih volitvah je bila volil-
na agitacija vsekako mnogo lažja, ka-
kor leta 1923. Volitve leta 1923 so 
bile za nas težke, ker cela klerikalna 
stranka ni v prejšnji dobi ničesar 
drugega delala, kakor hujskala na-
rod proti nam radi vidovdanske usta-
ve. Čeravno se ni vladalo po ustavi, 
ker še ni novih zakonov, se je vladalo 

| in se še danes vlada na podlagi po-
! oblastilnega zakona iz leta 1918. Ta 

zakon je soustvaril in podpisal dr. 
Korošec kot podpredsednik tedanje 
beograjske vlade. Tega ni bilo mogo-
če ljudem dopovedati, preVeč vztrajno 
so jih hujskali. 

Ob sedanjih volitvah ni bilo te kle-
rikalne gonje. Od svojega petletnega 
delovanja niso imeli drugega poka-
zati, kakor popolno brezdelje in sle-
parjenje slovenskega ljudstva. Tega 
so se dobro zavedali, zato so se pred 
nami samo skrivali in zapirali. Za dan 
2. februarja so vendar pripravljali v 
Brežicah javno manifestacijsko zboro-
vanje, kjer bi imel govoriti sam dr. 
Korošec. Po Brežiškem je šel agita-
cijski glas, da se narod udeleži sho-
da na okrašenih vozeh. Mi smo s« 
tudi pripravljali, da govorimo na nji-
hovem zboru; če bi pa ne dobili be-
sede, da javimo tam svoj shod za nji-
mi. To so tigri zvedeli. Konec je bil 
vseh priprav, od hiše do hiše »o spet 
letali agitatorji, da se vrši v nekem 

Sjsešk« povest iz predvojne dob®. 
Spisal Metod Dolenc. 

(Nadaljevanje.) 
Andrejčič je bil daleč na okoli znana oseba. 

Mož kakih petdeset let, visok, močan, je bil vdovec. 
Bil je že dvakrat v Ameriki. Vselej je prinesel 
denarja domov in se lotil ž njim kakšne kupčije. 
Hodil je ravno, ponosno. Rad je puhal viržinke. 
Ljudje so se ž njim šalili, da hodi menda z vir-
žinko v ustih spat. Danes se mu je videlo, da je 
že čez mero pil. 

»Ja, Martin, kaj pa ti — ali vi? Kako bi re-
kel?« se čudi Andrejčič, motreč Baniča. »Ali ste 
šli od Jagra preč?« 

»Le prisedite, Andrejčič, sem tudi jaz gospo-
dar in vino imam na prodaj. Banič vleče Andrej-
čiča k svoji mizi. Andrejčič odloži svojo torbo in 
so trkali, ko pride iz sosednje sobe Rožanec z zgo-
vornim gostilničarjem. Župan se ozre k Baničevi 
mizi in ea slovo lepo pozdravi. Andrejčič pogleda v 
stran, drugi so odzdravili. 

>Vaš župan je siten človek . . r e č e Andrej-
čič, kakor da bi hotel pojasniti, zakaj ni tudi on 
odzdravil županu. »Kjer more, nam napravi sit-
nosti. Pri nas je tudi red v občini, jaz sem občinski 
svetovalec, ampak sitnarimo pa kar nič ne. Vsaj 
brez potrebe ne, kakor pri vas . . . « 

Andrejčič je počakal z besedo, da ga kdo po-
zove,^ naj pripoveduje, kaj imata z županom. Ali 
Baniču je bilo že na jeziku, da bi vino ponudil, 
Trček pa si je le žejo gasil in niti ni poslušal, kaj 
govori Andrejčič. 

Pristopil je gostilničar, ki je bil iupana spre-
mil do voza. Tudi je dobil vina piti od gostov — 
in hvalil svoje vino. Sedaj se vtakne Banič vmes 
in ponudi svoje vino gostilničarju. Privlekel je ste-
klenici poskusnega vina iz žepa. Gostilničar pravi, 
da je že kupil, morda bi Andrejčič kupil, ki iai« 
tudi gostilno . . . 

Led je bil prebit. Sedaj sta začela Andrejčič 
in Banič barantati. Banič je pridno plačeval za 
vino, celo bratovščino sta pila z Andrejčičem, ali 
ta ni hotel — udariti. Cena mu je bila prava, tudi 
bi vzel vse vino skupaj naenkrat, le tisto mu je 
hodilo navzkriž, da bi moral vino plačati precej. 
Banič je pravil, da mora imeti denar, ker *e hoče 
Žabkar tožiti. Andrejčič pa je trdil, da Žabkar ni 
napačen človek, saj sta si nekaj v sorodu; §otovo 
bo Baniča za denar počakal, ako mu o« to reče . . . 
Ko bo vino v gostilni potočeno, pa prinese denar. 
Banič ni hotel o tem ničesar vedeti. Trček MU je 
pomagal: ko vino odpeljejo, naj bodi plačano. Go-
vorili so semintja. Trček je mešetaril, fo#tilnič«r 
tudi: a trajalo je še dolgo časa, da so se zedinili. 
Vsi so bili od vina že razgreti, ko je dal Andrejčič 
50 K za aro. Zapisali niso pa ničesar. 

Težke glave ie prišel Banič pozno zvečer do-
mov. Žena ga je pričakovala pred hišo. Od daleč 
je že cula, kakor se je silil Trček, da bi pel. Tedaj 
pa Je šla leč. Moža je le vprašala, kako je opravi!. 
Odgovoril ji je, da je šlo vse dobro. 

VI. 
Tista pravda med Martinom Baničem in Rezo 

Žabkarjevo se je vlekla šest tednov. Trikrat so 
klicali priče. Žabkar je najel svoji ženi advokata, 
dr. Oražna, Banič pa pri drugi razpravi tudi ni 
hotel več biti brez advokata. Najel si je dr. Kro-
pivnika. 

Reza Žabkarjeva je bila oproščena. 

skladišču le tajno zborovanje. To se 
je zgodilo in zaprli so se v skladišče. 
Pred vrata so postavili stražo, ki je 
zavračala vsakega, tudi z vabilom, če 
ga niso dobro poznali. Tako se je sam 
veličina in vodja naroda skrivaj pred 
narodom in se bal javne razprave. 

Na njegovem celjskem zborovanju 
se je nekdo predrznil napraviti med-
klic, pa je bil takoj zunaj. V gostilni 
se je potem rotil, da še zdaj gre z nji-
mi, ker je agitiral, potem pa nikdar 
več. Ta mož je vprašal našega zaup-
nika: »Ti, povej mi, kakšna razlika je 
med našo Kmečko zvezo in med vašo 
Kmečko stranko?« Naš mu odgovori: 
»Po programu že nikake, drugače pa 
je ta razlika, da se mi pri Kmečki 
stranki komandiramo sami, da ima-
mo vsi z« govoriti, vas pa komandira-
jo gospodje in vi nimate nič za govo-
riti, nego samo poslušati in ubogati.« 
A ta: »Bo že res, toda dolgo več ne 
pojde.« 

V drugem kraju pri Celju sem pri-
jel v gostilno, kjer je imel dr. Hodža 
napovedan shod za 6. uro zvečer. 
Vprašam gostilničarja za dovoljenje 
ter nabijem plakat, do imam shod ob 
7. uri zvečer. V nadi, da se vendar 
enkrat srečam s tigri, se pripeljem v 
družbi naših ob 7. uri zvečer. Krčmar 
nam pride naproti in pravi: »Dr. 
Hodža se je pripeljal v avtu s svojim 
namestnike«. Ko je v sobi videl naš 
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Po raepravi je bilo na trgu pred sodiščem 
zbrtmli vel celinskih vaščanov, deloma prič, de-
loma radovednežev. Bani? ie čakal svojega advo-
kata, da pride iz sodišča. Na vsak način je hotel, 
naj naredi pritožbo. Vsakomur, kdor ga je hotel 
poslušati, je razlagal. da sodba ni za nič, da mo-
lijo priti Se nov« priir. Najbolj se ga je držal Tr-
ček. Pogumno je bil pred »odnikom prisegel, kaj 
je rekla Žabkariea. Ali dr. Oražen je predlagal de-
set prič, da Trček niti ne bi mogel natančno sli-
šati razgovor. Skoraj bi prišlo do komisije na Ce-
lini. Pa sodnik je slednjič izjavil, da se je že iz 
pričevanj drugih prepričal, da Trček ne govori 
resnice . . . Baš radi tega se je jezil Trček in se 
saklinjal, da š« stokrat priseže: Kar je slišal, je 
slišal... 

Iz sodišča prid« dr. Oražen z Žabkarjem. 
Žabkar se je tako ljubeznivo sladko smehljal, ko 
je šel mimo Baniča, kakor da bi imel pred seboj 
najmilejšega prijatelja. Banič jima je obrnil hr-
bet. 

Banič, da veste!« mu zakliče doktor Oražen; 
»naše stroške boste plačali v dveh tednih. Dalje 
vas ne bom čakal. Žabkarju ste pa že od prej dol-
žni šesisto kron in obresti. Odpovedi ni več treba. 
Ta denar boste plačali tudi v 14 dneh, sicer na-
pravimo kar tožbo!« 

Kakor strela so zfideie te besede Baniča. Kri 
mu je vzvalovila in rdeč je postal kot kuhan rak. 

»Kaj pravite?« reče hripavo. 
»Saj si slišal, Martinek,« se oglasi presladko 

Žabkar. »Moj gospod doktor čisto prav govori. V 
štirinajstih dneh dolg in pa obresti, po 6 od sto, 
veš. Stroške za pravdo pa, kakor je doktor rekel!« 

»Za pravdo?! Tisto boš ti že še izgubil, ti li-
sjak stari. . . Še danes napravi moj advokat pri-
tožbo!« rohni ves razburjen Banič. 

(Dalje prih.) 

plakat, se je obrnil ter odpeljal z av-
tom, ne da bi spregovoril le besedo.« 
Takšna je bila ob sedanjih volitvah 
korajža klerikalnih tigrov! 

Vsekako pa so vzdržali s svojo iz-
borno organizacijo in agitacijo od hi-
še do hiše ter s svojim tiskom. 

Srečal sem se tudi s Drofenikom. 
S svojim hripavim glasom in hinav-
skim zavijanjem ni napravil nikake-
ga posebnega vtisa. Dobival pa je ta-
kole: »Če mi dobiš v tvojem kraju to-
liko glasov, dobiš sredstva na razpo-
lago!« Kakšna naj bi bila ta sredstva, 
lahko vsakdo ugane. 

Pribijem pa še to: Kakor so ustva-
rili število klerikalcem v glavnem 
kaplani, so ustvarili bloktf učitelji. Ti 
so bili stalno med ljudmi, posebno po 
gostilnah z mladimi volilci, kjer se je 
pilo in kadilo brezplačno. In taka po-
drobna agitacija da glasove. 

Z Radičem sem se srečal v Št. Pav-
lu v Savinjski dolini in v Dobovi na 
Brežiškem. 0 Radičevem nastopu na 
Štajerskem sem napravil tole sodbo: 
»Radič si je vzel" na Štajerskem za 
svoje voditelje same slabiče, s kate-
rimi lahko ravna po svoji volji. Znal 
je, da med nezadovoljneži vleče sa-
mo ime Radič, ker je še najbolj revo-
lucionaren. Tako se je čulo med 
kmeti. Med delavstvom pa je šel glas: 
»Radič je v zvezi z ruskimi sovjeti, 
zato so ga volili tudi komunisti. Te so 
mu pridobiil naši blokaši, ker so ved-
no naglašali, da se je Radič zvezal z 
ruskimi boljševiki. 

0 Radičevem nastopu v Sloveniji 
sem si napravil tudi svojo sodbo. Ne-
ki mladič v Dobavi je imel napisan 
list, iz katerega je stavil na shodu 
vprašanja. Namreč: »Ali vam ni Ra-
dič dne tega in tega tako rekel, ko ste 
bili pri njem v Zagrebu?« Napisane 
je imel izmišljotine, katere da mu je 
dal dr. Pernar, Radicev poslanec. Iz 
teh izjav sem spoznal tole: Radičevci 
so uvideli iz početka, ko smo hodili 
k njim v Zagreb, da smo res kmetje, 
ki hočemo kmetsko organizacijo de-
žele. Tega so se zagrebački radičevci 
ustrašili. Saj je mano, da Radičeva 
stranka ni nikaka podeželska stran-
ka. Stranko vodi zagrebška gospoda 
doktorjev in profesorjev. Ta gospo-
da se nič manj ne boji kmečkega po-
kreta, kakor naši klerikalci ali libe-
ralci. Zato je glavni namen radičev-
ske gospode, ubiti samostojno kmet-
sko stranko v Sloveniji, ker še odtod 
boje pohujšanja hrvatskim kmetom. 
Takšna politika je neresna in ni traj-
na. To bodi opomin tudi oni radičev-
ski gospodi, da krene čimpreje na 
pot pravega poštenega pokreta zem-
ljedelskega naroda. Toliko v vednost 
m proučevanje. 

Vsem našim volivcem iz brežiškega 
in celjskega okraja izrekam zahvalo. 
Posebna zahvala vsem onim tovari-
šem, ki so me spremljali, sami vršili 
agitacijo ali kako drugače podpirali. 

Ivan Mrmolja. — — — — — — — — • 

Razne politične vesti. 
ORGANIZACIJA. 

Občni zbor SKS se vrši v nedeljo 
3. maja v Ljubljani. Krajevne organi-
zacije dobe navodila za občni zbor po-
tom okrožnice. 

V Kamniku |e bila seja okrajnega 
odbora SKS v nedeljo 15. marca. 

V Lescah je bil občni zbor okrajne 
organizacije SKS za radovljiški okraj 

i v nedeljo, dne 15. marca. 
| Občni zbori krajevnih organizacij 

se vršijo: 
Mengeš 22. marca ob 4. uri popoldne 

pri tov. Funtku. 
Volčji potok dne 25. marca ob 3. uri 

popoldne pri tov. županu Ocepku. 
Kamnik dne 29. marca ob 9. uri do-

poldne občni zbor okrajne organiza-



2 Vsak pristaš kmočko misli mara biti ilaa »Km«tijske tiskarne zadruge«! 

cije za sodni okraj Kamnik in občni 
zbor krajevne organizacijo. 

Dvorska vas dne 22. marca ob 2. uri 
popoldne. 

RADIČEVI MANDATI RAZVELJAV-
LJENI. 

Radikali in demokratarji so razve-
ljavili 61 Radičevih mandatov. To so 
storili zato, da bodo prečani še vna-
prej v skupščini v manjšini. Demo-
kratarja Žerjav in Pivko se tej hudo-
biji nista uprla, nego sta jo celo za-
govarjala. Klerikalci pa, mesto da bi 
se borili proti razveljavljenju, so raje 
odšli od seje, ker imajo tajne zveze s 
Pašicem radi ljubega korita! 

NASILJA. 
ko 
se 

pri 

Človeku se kar lasje ježijo, 
čita, s kakšnimi sredstvi so 
radikali in demokratarji borili 
zadnjih volitvah. Zapiranje in ubija-
nje nasprotnih kandidatov, agitator-
jev in čuvarjev skrinjic; presipavanje 
kroglic iz drugih v radikalne in de-
makratarske skrinjice; izrabljanje 
kraljevega imena, češ, da je radikal-
na skrinjica kraljeva; nasilno odga-
njanje volilcev z volišč, ako se je ve-
delo, da ne bodo volili radikalo-de-
mokratarjev itd. itd. Ne vemo, če so 
še kje v Evropi mogoče tako nekul-
turne, barbarske volitve! Sramujejo 
naj se vsi, ki so ta nasilja izvrševali 
in jih zagovarjajo! A mi se do skraj-

nosti borimo proti nasilju in nasilni-
kom! 

TISKOVNI ZAKON. 
Kajpada je ni bolj nujne stvari v 

celi Jugoslaviji, kakor nov tiskovni 
zakon. Vse drugo je že dobro ureje-
no. Davčni* zakoni so izjednačeni, 
kmetijski kredit je organiziran, kme-
tijske zbornice in razna kmetijska za-
varovanja (kakor za živino in proti 
teči) tudi že imamo, carina na naše 
kmetijske pridelke je odpravljena, 
oblastne skupščine že poslujejo. 
Skratka, prav vse že imamo, samo ti-
skovni zakon nam še manjka. Kaj ne, 
gospodje demokratarji? No, na tem 
se zopet vidi, kako vedno mislite le 

že zdaj radi bodočih občinskih voli-
tev! Kar oni nam pobožno želijo, to 
bo prav gotovo nje doletelo, namreč 
da se bo njihova črna ladja s podga-
nami in čiričekom potopila. Da se bo 
to gotovo zgodilo, kažejo že lanske 
občinske in letošnje državne volitve. 
Leta 1923 smo imeli združena šentru-
pertska-šentlenartska občina 37 gla-
sov za državne volitve. Lani pri ob-
činskih 55, a letos 68 glasov, kateri 
so zopet največ iz naše občine. Na-
predovali smo torej v dveh letih za 
31 glasov. Še dve leti, pa ne bo dru-
gih klerikalcev, kakor člani in člani-
ce »katoliškega« društva, ki se po 
gostilnah pridružujejo oženjenim mo-

Dopisi. 
ŠTAJERSKO. 

Račje pri Mariboru. Cenjeni ured-
nik, tudi naša precej velika in pri-
jazna vas Račje je doživela pred vo-
litvami precej zanimivih dogodkov. 
Zatorej hočemo širši javnosti nazna-
niti malenkost od vsega. Zadnje dni 
pred volitvami so bili pri nas shodi 
raznih političnih strank, največ truda 
je pa žrtvoval nam dobro znani kle-
rikalni priganjač Jožef Zrnko, posest-
nik v Račjem. Ta klerikalni nepridi-
prav je udrihal po vsem, kar ne trobi 
v klerikalni rog. Nobeno sredstvo mu 
ni bilo prenizkotno, ako je zamogel 
z njim škodovati svojim političnim na-
sprotnikom. Na dan volitev je baje 
njegov hlapec prilepil lepake na sv. 
križ! Taka je morala tega klerikal-
nega moža. Oskrunitev sv. križa! 
Vprašamo krščansko SLS, ali ni vera 
v nevarnosti? Jožef Zrnko ni bil kle-
rikalec že od nekdaj, temveč postal je 
od časa do časa. V pokojni Avstriji 
je ponosno nosil nemški znak, pred 
občinskimi volitvami 1. 1921 je pa po-
stal kar čez noč socialist v nadi, da 
postane župan. Zavedni socialdemo-
krati mu pa županskega stolčka niso 
zaupali. Ko je pa Pepek izprevidel. 
da mu druge stranke ne zaupajo ni-
kakršnega vplivnega mesta, jim je po-
kazal hrbet in postal zagrizen kleri-
kalec. V tej stranki je postal zaupnik, 
računal je že tudi na mandat, saj si 
je že postavil žago z električnim po-
gonom! Pa smola! Pepek ima povsod 
malo kredita. Usmiljenje je baje zme-
raj našel in baje še najde pri lepi 
Miciki. Tudi v občini Račje je kot 
član občinskega odbora deloval, da 
se nam je prepovedala velevažna peš-
pot do mlina in pošte. Enako je bila 
občina oškodovana nekoč pri neki 
brezpomembni razpravi za okroglo 
10.000 fc. Zahtevamo, da to vsoto pla-
čajo tisti, kateri so v resnici to zakri-
vili, nikakor nas pa ni volja, da se 
omenjena vsota v obliki občinskih na-
klad naloži na naša z davki že pre-
obložena ramena. Zrnkotu pa želimo, 
da bi ga že skoraj srečala pamet, svojo 
hegemonijo naj obdrži doma, občina 
je ne mara. Zapomni naj si tudi naše 
besede: »kdor veter seje, žanje vi-
har«. 

Grušova pri Šmarjeti ob Pesnici. 
Kakor nobena poštena družba ni brez 
izdajalcev, tako se tudi v naši zaved-
ni Grušovi in Ruperčah najdejo SLS 
kimarji. Ni jih pa kar cela armada. Na 
prstih ene roke jih lahko vsak inva-
lih brez nog prešteješ. Pač so pa zato 
prava dika in kras Stranke Ljudskih 
Sleparjev, ki je osnovana, kakor oni 
pravijo, na krščanski podlagi. Radi 
jim verjamemo, da je osnovana na kr-
ščanski podlagi ali ne na Kristusovi, 
temveč na oni, ki jo pridigujejo razni 
Žeboti. Mi vsaj to tako sodimo; kajti 
mi sodimo po njihovih dejanjih. Kri-
stus gotovo ni preklinjal in zabavljal 
ali celo dejanski napadal svojih po-
štenih nasprotnikov, kakor to dela 
sedaj družba, ki zlorablja Njegove po-

na sebe a nikdar na liudstvo Doseb- > ž e m i n P°P i v ai° č r e z polnoč, kjer se 
I I m^na kmečko ! ^ o v o ne pogovarjajo o katoliških 

cednostnih idealih. Čeprav vsakega 
zmerjajo z ničlo, si mi pri najboljši 
volji ne upamo trditi, da so one veli-
ko več kakor . Čeprav g. župnik 
ve za vse to, ne najde svarilne bese-
de, proti vsakemu neklerikalnemu 
časopisu pa rohni včasih po celo uro. 
Kako ljudstvo upošteva njegovo agi-
tacijo s prižnice, se vidi najbolje na 
tem, da so prijadrali od leta 1923 za 
102 glasova nazaj. Tako tudi raki zna-
jo jadrati, kakor šentlenartska SLS. — 
Opazovalec. 

Sv. Peter—Nebova—Grušova. Ako 
se človek napoti iz Maribora proti Sv. 
Petru v najlepši vinorodni kraj Slov. 
Goric, more presoditi na mestu, da je 
tukaj obenem eden najbolj zapušče-
nih krajev naših oblasti radi cestne 

| zveze, ki v bolj deževnem letu močno 
! ovira gospodarski promet. Že pred 30 
i leti je štajerski deželni zbor določil, 

pa generalkimar. To vam je genij! ga se mora graditi prepotrebna cesta 
Tudi on se žrtvuje pri »misijonskem« j ?v- Peter cez občino Nebova ter Gru-
delu in si je p r i k o v a n i Tineja. i » S ? ^ 
— Drugo armado SLS predstavlja za 

no ne na kmečko ljudstvo. Sedaj ho-
čete upeljati še prav nazadnjaški ti-
skovni zakon, da kmet tudi potom ča-
sopisov ne bo smel več povedati, ka-
ko trpi pod vašo politiko. Vi ste res 
odlični varuhi ljudskih koristi! 

KLERIKALEC JE LAŽNJIVEC. 
Glasom »Slovenca« od 17. t. m. je 

klerikalec Hohnjec trdil v narodni 
skupščini, da »slovenska duhovščina 
ni izrabljala cerkve, temveč vobče ni 
skero nič posegla v agitacijo« pri le-
tošnjih skupščinskih volitvah. Ljudje 
božji, pomislite, da je Hohnjec duhov-
nik in spomnite se, koliko so duhov-
niki agitirali ter izrabljali cerkev in 
vero. Klerikalec je hinavec in lažnji-
vec, pa ga obračaj, kakor ga hočeš! 

na veke pokojni Grušovski Zupan 
Cene. Tudi on je »cehmošter«. Zelo 
»krščanski« mož. On bi lahko pove-
dal, kedo je bil zmožen napojiti ban-
do pretepačev in tatov, da so napadli 
poštenega našega fanta samo iz ma-
ščevanja. Imel bi še od Cenca mnogo 
lepega omeniti, toda naj še ostane za 
tokrat samo pri nas in njemu. Vedi 
pa, dragi Čencek, da bomo mi zaved-
ni Grušovcanci in Ruprečanci čistili 
tako dolgo, da bo tudi tvoja duša čista. 
Razumeš! Poboljšaj se! Končno ima-
mo še modernega generalštablerja 
Kozla, ki se posebno odlikuje z noše-
njem vabil za klerikalne shode v 
mežnariji pri Janžeki. Mogoče mu 
bo kedaj Sv. Duh pamet razsvetil, če 
bo dobil posestvo po rajnem zaved-
nem našem pristašu in plačeval da-
našnje »male« davke, katere nam je 
priblagoslovila družba Žebotova. Na-
vedenim svetujem, ne zaletavajte se 
s svojimi »modrimi« glavami v trdi 
zid samostojnežev, ker bi sicer zelo 
slabo naleteli, kot je že bila prilika 
pri g. Partliču z Jakejom. Mi hočemo 
dobrobit celotnega podeželskega ljud-
stva! Mi nismo Ravnihovci, radikali, 
temveč zvesti pristaši naše nrave 
kmečke stranke. Ostalim Grušovča-
nom in Ruperčancem pa vsa čast in 
hvala za častno držanje pri volitvah! 
Živela naša zavedna Grušova. — Gru-
šovski samostojnež. 

Iz Griž. Moram povedat, kako so 
bile volitve pri nas. Klerikalni aj-
mohtarji so delali noč in dan. G. 
kaplan je hodil po hribih in vsako ne-
deljo je v farovžu imel zborovanje. 
Razni ljudje že več let ne pridejo v 
cerkev, volit pa so prišli. Ni eden 
ajmohtar ni ostal doma. Vidite, kako 

| ti nevedneži vlečejo za slabo stvar, 
j Zakaj so pa na naši strani nekateri 
; tako malomarni, da ne gredo volit? 
j Res, nekateri tudi niso vpisani, kar 

so zakrivili klerikalci, ki imajo obči-
| no v rokah. Eden ajmohtar je rekel, 

da ve, da je samostojna stranka bolj-
ša, kakor klerikalna, toda, da ga je 
sram prestopiti. Kaj hočete s takimi 
neodločnimi ljudmi? 

Sv. Lenart nad Laškim. Izid voli-
tev na našem volišču nikakor ne da 
miru našim zagrizenim klerikalcem. 
Znani zahrbtni dopisun iz šole »kato-
liškega« društva je skoval v 12. št. 
»Slov. Gospodarja« nekaj praznih, 
njemu lastnih čvekarij. Posebno 
abotno pa je ono s katerim nas ime-
nuje maslarje ( ! ) , češ, da imamo maslo 
na glavi ter da se ne upamo na soln-
ce! Ali mar nismo dovolj javno nasto-
pali vsepovsod, ali nismo dovolj oj-
stro povsod bičali nepošteno kleri-
kalno politiko, katera prizadeva vse-
mu kmetijskemu ljudstvu toliko go-
ja? Ne odgovarjamo mlademu do-

blagostanja, samostojnosti in svobode 
za naš kmetski stan v naši lepi državi. 
Združujmo se, približujmo se, bodri-
mo za skupno delo in spomnimo se 
geslo, ki pravi: »v slogi je moč, v ne-
slogi pogin!« Le v slogi bomo dosegli 
svoj cilj, oklenimo se te ideje in lah-
ko smo uverjeni, da pride tudi za nas 
enkrat lepša bodočnost. — To leto za 
časa državnozborskih volitev smo 
imeli tudi pri nas na Bizeljskem ne-
kaj nevztrajnih mož, ki so«nasedli na 
klerikalne obljube, ker niso pomislili 
na posledice, katere smo čutili lansko 
leto pod klerikalnim režimom. Za-
pomnite si vi, od klerikalnih demago-
gov zapeljani, ki ste poslušali govore 
na klerikalnih shodih o avtonomiji, o 
znižanju davkov, o tarifah in kuluku, 
o agrarni reformi v Macedoniji itd., 
kaj boste od njih pričakali? Zopet 
višje davke, naši fantje bode imeli zo- \ 
pet dovolj časa, da se bodo prilagodili 1 
macedonskemu podnebju, avtonomija 
bo zopet padla v Sotlo, agrarna refor-
ma gre v pokoj. — Prišel bo čas, da 
se bodo tudi pri nas preobrnili ljudje, 

minjali Puclja in drugov, ki so jim 
ob največji suši pomogli, da so proda-
li živino. Po teh volitvah je prišel kle-
rikalni kmet zopet v šolo, katera b« 
pa trda in grenka. Mi samostojni vsaj 
vemo, da trpimo samo po nevednosti 
drugih. 

KRANJSKO. 
Kamnik. Preteklo nedeljo je bila 

seja okrajnega odbora SKS. Po poro-
čilu delegata iz centrale se je razvila 
živdhna debata o vzrokih propadanja 
kmetijskega gospodarstva. Žalostna 
eliko nam nudijo sejmi. Ljudje s stra-
hom pričakujejo bodočnosti Usod* 
našega gospodarstva imajo v rokah 
kapitalisti, ki so pri zadnjih volitval 
z nasiljem, denarjem in obljubami 
dobili politično moč. Kruto občutij« 
kmetje, obrtniki in delavci pomanj-
kanje močnega kmetskega zastopstva 
v parlamentu, ki bi ščitil kmetske in-
terese in njegovo gospodarstvo. Ob-
žalovanja so vredni oni kmetje, ki s« 
za denar ali obljube dali svoj gla* 
demokratskim kapitalistom, ki pod-
pirajo velesrbske radikale v straho-toda med tem časom bomo še znatno . . - . . . , » 

občutili klerikalne farbarije in kdo zatiranju kmetskega stanu š « 
J bolj žalostno sliko kažejo oni, ki s« 

pod cerkvenim nasiljem zatajili svoja 
kmetsko stranko in tako sami sebi 

svečene prostore. Najbolj se pri nas j pisniku, ker tega ni vreden, vendar 
odlikuje v omenjeni družbi stari j se nam čudno zdi da mladic, kateri 
Jaka. Celo leto ga mi »brezverni« sa- j n e plača vinarja davka, 

. i _ • t t M A I ! r\r»i c l n ^ K i mostojneži nismo videli pri službi 
božji, ker je »bolan«. Toda na dan vo-
litev jo je priromal na volišče. Po 
končanih volitvah ga zopet nekaj boli, 
da ne more v cerkev. — Mladi Jaka je 

zmerja sta-
rejše može, kateri spoznavši škodlji-
vost klerikalne politike, zapuščajo čr-
vivo klerikalno »jadrnico« in pristo-
pajo v naše vrste, ki se množijo. In 
majka jim tužna, kako se napihujejo 1 moramo ravnati, ako hočemo priti do 

Lenart—Maribor pri gostilni Bombek. 
Izgotovili so se takrat vsi načrti in 
na podlagi teh načrtov se je sestavil 
proračun, ki ga je deželni zbor šta-
jerski odobril. Tedanji dež. in drž. 
poslanec Roškar (SLS) se ni dovoljno 
brigal za gospodarske potrebe v Slov. 
goricah in tudi ni dovoljno pritisnil 
v deželnem zboru, da bi se zgradila 
ta prepotrebna, samo 4 km dolga 
cestna zveza. Kot drž. poslanec je za-
vzel Roškarjevo mesto g. Žebot, ki pa 
nam Šentpeterčanom pred vsakimi 
volitvami gradi to cestno zvezo ter s 
to obljubo tudi dobi glasove naših vo-
lilcev. A mi spoznavamo, da g. Žebot 
samo pred volitvami kriči, da nam bo 
dal to prepotrebno cesto. Toda ceste 
ni, dasiravno je njegova stranka ime-
la celo štiri ministre in bi pri dobri 
volji lahko dosegla take gospodarske 
stvari. Videli Vas bi radi, g. Žebot, 
koliko brige boste imeli sedaj po vo-
litvah za to cestno zvezo, ki jo želi 
tudi celi lenartski okraj ter pričaku-
jemo, kakšno stališče bo zavzel tukaj 
novoizvoljeni poslanec dr. Pivko. 
Dolžnost mariborskega in lenartske-
ga okrajnega zastopa bi bila, da bi 
tudi podpirala to cestno akcijo ter 
pripomogla do skorajšnje zgraditve. 
Videli bomo torej, kateri izmed po-
slancev, dr. Pivko ali Žebot, bode sto-
ril svojo poslansko dolžnost ter pri-
pomogel do zgradbe te cestne zveze. 
Kdor nam da cesto, ta dobi pri pri-
hodnjih volitvah naše glasove. — 
Šentpeterski kmetje. 

Jarenina. Veleč. g. dekan v Jareni-
ni je imel v nedeljo dne 8. marca iz-
vanredno lepo pridigo ter je med dru-
gim omenil, da naj bi vsaj za veliko 
noč opravili sv. spoved ter bi naj prav 
goreče molili (tudi mi se s tem stri-
njamo), da se ne bomo spozabili, ka-
kor se je spozabil nek mož, ko se ni 
hotel spovedati na smrtni postelji, 
vkljub temu, da ga je prišel nagovar-
jat duhoven kot dober prijatelj tega 
pokojnika. To pa je g. dekan pozabil 
ali ni hotel povedati, da je zakrivil po-
kojnikovo nesrečo — smrt brez spo-
vedi — ravno neki gospod v črni ob-
leki. Pokojni se je namreč sam več-
krat izrazil: »Ako sme duhovnik de-
lati tako krivico, kakor se je delala 
meni zaradi dedščine, potem tudi jaz 
lahko umrjem brez spovedi, ker du-
hovnikom več ne verjamem.« (Op. 
ur. Potem ni čudno, da vera peša.) 

Bizeljsko. Nemogoče je opisati, ka-
ko srečni smo in kako se veselimo 
koncem vsakega tedna našega tako 
vzljubljenega »Kmetijskega lista«,^ ki 
prihaja k nam v precej obilnem šte-
vilu. Da, to je list, kateri bi ne 
smel manjkati v nobeni pošteni kmet-
ski hiši. Tu najdeš čitatelj delo na-
ših naprednih in požrtvovalnih mož, 
ki čutijo potrebo za procvit kmetske-
ga stanu in ki gredo neustrašeno z no-
vimi močmi v boj za naš kmetski po-
kret. Iz vsake vrstice odseva ljube-
zen do kmeta, ki se je usidrala v njih 
dušo in je trdna, neomahljiva. Res 
lepo je to za borce kmetske misli, ta-
kih mož je potrebna naša mlada in 
kmetska država. Po njih navodilih se 

bo kriv? Nihče drugi nego vi, ki ste 
dali kroglice klerikalizmu in ste bili 
lahkomiselni na dan 8. februarja, na 
najvažnejši in odločilni dan! Mi, ki 
smo vztrajali, ki nas ni bilo strah, pa 
bomo ohranili ljubezen in zvestobo 
kmetski stranki za vedno, četudi nam 
nasprotni elementi vedno obljubljajo 
zlato bodočnost. — Upamo, da pride 
enkrat zapeljano ljudstvo do spozna-
nja, da ne bo več sledilo terorju ter 
šlo z nami na skupno delo in dosegli 
bomo svoj cilj: rešitev našega kmet-
skega pokreta! Zvonko. 

Kozjanski okraj. Smelo lahko trdi-
mo, da je naš okraj glede kakovosti 
cest eden zadnjih v Sloveniji in to se-
veda le po zaslugi »slavnega« okraj-
nega zastopa, ki je sestavljen skoro 
izključno od klerikalnih odbornikov. 
Cesta preko Ključič skozi »rajske« 
Buče na Podčetrtek je pod vsako kri-
tiko in tako zanemarjena, da spada 
po svoji kakovosti bolj v albanske 
hribe, kot v civilizirano Slovenijo, 
ki vendar vzdržuje s svojimi davki 
ves tozadevni aparat ne le v Sloveniji, 
temveč skoro v celi državi. Vse upa-
nje še stavimo na odbornika tav. An-
tona Bovha-ta, župana v Veračah, ki 
je kot odličen pristaš SKS sam samcat 
branil interese okraja proti tigrovski 
politiki ostalih odbornikov in ki edini 
vsled svoje značajnosti ni podlegel 
vplivu načelnika odbora. — Vsiljuje 
se nam upravičena misel, da je vod-

| stvo okrajnega zastopa ali nesposobno 
ali pa premalomarno, da bi glede cest 
vzdrževalo red. Vzdrževanje prometa 
na naših cestah je zelo otežkočeno in 
bomo prisiljeni, ako se okrajni zastop 
ne zanima za stvar, izvajati posledice, 

j Ali ne plačujejo občine Buče, Verače, 
I I meno in Podčetrtek nobenih davkov 
I okrajnemu zastopu, da se od istega 
i tako zanemarjajo? In Če plačujejo, 

kam gre ta denar? Pričakujemo v bo-
dočnosti več smotrenosti in pozitivne-
ga dela, s praznimi besedami se ne 
dela uspešna gospodarska politika. 
Sicer pa si dovoljujemo z vsem dolž-
nim spoštovanjem najvljudneje sveto-
vati načelniku dekanu Tomažiču, naj 
se raje bolj posveti svojemu prvotne-
mu poklicu, naj osredotoči svoje »de-
lovanje« na cerkveno polje, posvetne 
zadeve pa naj prepusti v to poklica-
nim in sposobnim možem! Ali se sra-
mujete talarja, g. Tomažič? 

Koprivnica. Pretekli teden smo 
imeli pri nas ponavljalni misijon. Tri-

neizmerno škodovali. Okrajni odbor 
je sklenil zahtevati pri ministrstvo aa 
kmetijstvo, da se odpro meje za živi-
no in prašiče ter carino odpravi. 

Iz HoČevja pri Dobrempolju. Da« 
l l . marca t. 1. je kruta smrt nepriča-
kovano utrgala nit življenja Matiji 
Hrovatu p. d. Lazarček. Imenovani j« 
bil zvest pristaš Samostojne kmetij-
ske stranke. Bil je vzoren gospodar, 
ljub mož svoji ženi in dober oče otro-
kom. Kot ena starih kranjskih kore-
nin je bil neomahljiv v svojih načelih. 
Prostovoljno gasilno društvo, čigar 
ustanovni član je bil, ga je spremil« 
polnoštevilno v častnem spremstvu k 
večnemu počitku. Bodi mu lahka 
zemlja! Pokojnika ohranimo v spo-
minu! Žalujoči rodbini pa naše iskr«-
no sožalje! 

Boštanj ob Savi. V »Domovink od 
13. t. m. toči solze tukajšnji demokra-
tarček, ker so frakarji v svojo drug« 
skrinjico dobili pri nas le 8 kroglic. 
Svojo onemoglo jezo si hlade z napa-
di na našega odličnega, zaslužnega 
župana Alojza Dermerja. Premajhea 
je kupljeni frakarček, da bi njegov« 
blato doseglo našega vzor-župana. Vsi 
občani ga dobro poznamo in tudi ve-
mo, da nam še ni nihče bolje županil, 
kakor naš tov. Dermelj. On je vselej 
in povsod odločno zastopal naše tež-
nje in potrebe. Kot dober gospodar 
dobro ve, da je za nas Boštanjce edi-
no le SKS, ker samo ta stranka v res-
nici zastopa naše interese. Škoda j« 
le, da tudi druge kmečke občine ni-
so tako zavedne, kakor je naša. Če bi 
nas drugi posnemali, bi bilo kmalu 
vsem skupaj bolje. Demokratom pa 
povemo odločno v obraz, da mi Bo-
štanjci nimamo svojega prepričanja 
na prodaj za njihove judeževe groše. 
Dobro vemo, da bi nas demokratar-
ska gospoda prodala, kakor je to ved-
no delala, svojim bankam in Beogra-
du. Tej stranki so naše podeželska 
potrebe deveta briga. Če se Vam jo 
posrečila prevara in podkupovanje v 
drugih posameznih občinah, Vam to 
pri nas ne bo nikdar uspelo. Živela 
kmečka zavednost! Živel naš župan! 

Predoslje. Občni zbor Mlekarsk« 
zadruge v Predosljah. Skupina za-
vednih zadrugarjev je postavila svo-
jo kandidatno listo proti listi gospo-

ie misijonarji so z živo besedo pred- j darskih izkoriščevalcev. Naša lista je 
. ! hila tudi 7. večino soreieta. 35 glasov stavljali poslušalcem mogoče m ne-

mogoče stvari. G. župniku ni veliko 
mar za take stvari iz verskega ozira. 
Stvar pa je dobra zato, ker nese! Tu-
kaj imamo verne kristjanske posest-
nice, katere imajo dosti perutnine. G. 
i rln ioloo t\a noni in 

bila tudi z večino sprejeta, 35 glasov 
proti 5 nasprotnih. Predsednik občne-
ga zbora g. Jožef Umnik, bivši načel-
nik, pa je po zaključenem občnem zbo-
ru razveljavil našo izvolitev z izgovo-
rom, da se novemu odboru ne moro 

l l l v v « n . u i v i v/ i juiuiv/ — t , . 
župnik, vedoč, da so jajca po ceni in j zaupati, ker so sami tujci, on ima sa-
se perutnina ne more prodati, je ape- { mo sebe za domačina pri mlekarni, 
liral na milosrčne, da naj nanosijo v j Potrdil pa je listo svojih pristasev, za 
farovž perutnine. Beseda je padla na j katero je lagal, da so jo vsi lastnorod-
rodovitaa tla, da je imel v par dneh ! no podpisali, kar pa se je izkazalo kot 
več štalaž eno vrh druge napoljene z I laž. Bivši načelnik, znani klerikalni 
oskubljeno kuretino. Komadi niso bi-
li enaki, eni debeli, drugi bolj suhi, 
no in roke g. župnika in kuharice že 
od obilnega dela ne morejo ugotoviti, 
kaj je lažje, kaj težje. Zato se pokli-
če na pomoč mežnar. Za g. misijonar-
je so odpadli najbolj suhi komadi! 
Ali je to delitev po vzgledu sv. Mar-
tina, ako boljši mastni del obdrži za 
sebe in kuharico? Po takih in enakih 
stvareh se najbolje lahko presodi, 
kakšne stvari uganjajo politikujoči 
duhovniki, da ne delijo, kakor brat z 
bratom. Če že gre pri kokoših tako, 
kaj še le v politiki, katera je še bolj 
zamotana. Zato so na Štajerskem vlo-

petelin g. Umnik je solznih oči izro-
čal premoženje zadruge novemu od-
boru. On že ve, zakaj je tako težko 
zapustil tako častno mesto načelnika. 
G. bivši načelnik, vprašamo Vas, kam 
je romala tista smetana, katera je 
kapljala od košare? Radovedni smo, 
kam ste prodali prvi hleb sira, ko ste 
bili Vi izvoljeni za načelnika. Prosi-
mo za odgovor, da se malo razsvetli 
egiptovska tema, katera vlada tukaj, 
ker to je vnebovpijoča krivica. Če se 
bo pri gospodarskih zadrugah pri-
stransko postopalo, mora vse propa-
sti. Sliši se, da bi tudi radi dosegli 
župansko čast v novo zidani občinski 

' hiši, kar pa ne bo še tako kmaln. vili zopet klerikalci največ mandatov, , — r . t«. 
na te Saj se sedaj obrie jo voiilci, da j Star pregovor pravi: ^ £ 
jim izvojujejo izvoz živine in sto in sto : ta, nizko obsedi. - Prizadeti zadru 
drugih stvari. Bodo se še vsi radi spo- garji. 



Naročajte »Kmetijske Matieo«! 

BOHINJSKI KOT. 
Živinski sejmi za izvoz. Bilo bi 

umestno, da se na eni prihodnjih ob-
činskih sej razpravlja temeljito tudi 
o vprašanju, kako bi bilo mogoče do-
seči, da se vpeljejo v Bistrici stalni 
živinski sejmi, na katerih bi se pro-
dajala v prvi vrsti plemenska živina 
za izvoz v naše Primorje. Ti sejmi 
naj bi ne bili omejeni samo na Bo-
hinj, temveč nai bi se na njih razvi-
jala kupčija za plemensko živino za 
cel radovljiški okraj cziroma celo Go-
renjsko. Utemeljevati mi tega nasve-
ta menda ni treba preveč na široko. 
Povdarjam, da današnji okorni carin-
ski poslovnik onemogoča predvojne 
trgovske stike in obenem pospešuje 
— tihotapstvo. Vse to se da odpra-
viti pri le količkaj dobri volji s strani 
poklicanih oblastev. Za vsako državo 
je namreč izdaten izvoz gospodarski 
spas, torej tudi za nas. — A. M. 

Zgornja dolina v Bohinju. No, vo-
litve so minule, vse je utihnilo, a ven-
dar tupatam še kakšno novico izveš, 
kako je bilo. Naši pristaši so se vrlo 
dobro držali, kar se vidi iz napredo-
vanja glasov, dasiravno smo imeli 
hud boj na vse strani. Ali tega boja 
se ne ustrašimo, ker vemo, da gremo 
pravo pot za koristi našega kmetske-
ga ljudstva. Še bolj pa obžalujemo ta-
ke ljudi, ki so bili nekdaj neklerikal-
ni, danes so proti nam. Vsem tem, ki 
bodo pozneje godrnjali, že danes po-
vemo, da so metali kroglice zaman v 
klerikalno skrinjico. Zaleglo bo to-
liko, kakor tista krogla od kozla v kle-
rikalni skrinjici dne 8. februarja na 
našem volišču. Najbolj ogabno pa se 
nam zdi od večletnega občinskega 
svetovalca, da je na dan, ko je imel 
Ažman sestanek pri Stari Fužini, iz 
hiše pri Primožku kazal dve figi. Naj 
ga bo sram! Tega pa se on ne zaveda, 
da so jih njemu že večkrat kazali. 
Ko je šel poprej v volitve za občino, 
•*o mu pa klerikalci kazali fige. Ko 
je videl, da sedaj ne bo dobil mesta 
med nami, se je zopet klerikalcem 
vrinil. Zanaprej se pa ne ve, kaj bo 
še. Hvala za tako značajnost in oliko! 
Kdor ima kaj povedati, naj pride na 
sestanek in tam ugovarja, ne pa se v 
drugo hišo skrivat in tam komedijo 
kazat. Klerikalci naj danes skrbe, da 
bo Srneč, kolikor glasov so mu dali, 
v toliki meri tudi pomagal. Ravno ta-
ko bomo mi za naše glasove zahtevali 
od tov. Puclja pomoč. Ko bodo spet 
volitve, bomo pa vedli, kdo je kaj na-
redil za kmeta. Le obljubljati, le za-
bavljati in škodovati, to dolgo ne vle-
če in mi že davno rečemo: zanaprej s 
takimi poslanci ven! Kdor ne dela, 
naj tudi ne je! 

Varnostne ograje. § 335. kaz. zak. 
je čuden paragraf. JJarsikoga se je 
radi njega že zašilo, ko niti sanjal ni 
o tem. Da ne bi kdo prav po nepo-
trebnem »notri skoČik, opozarjam, da 
je treba občinsko pot ob Bistrici med 
»Novo hišo« in Kodrom nasproti po-
toku zavarovati z varnostnimi ograja-
mi, ker na tem mestu ni nobene raz-
svetljave in se je radi tega že marsi-
kdo, ko je ponoči hodil tod mimo do-
mov, ohladil v mrzli Bistrici brez huj-
ših posledic in zato raje molčal. Ne-
varnejše je seveda ob velikih vodah 
in povodnjih. Zato: obvarujte se ne-
potrebnih stroškov, potov in kazni! 
Napravite nemudoma varnostne ogra-
je tam, kjer so po navadni človeški 
pameti neobhodno potrebne. — A. M. 

Mlekarska oziroma sirarska šola. 
Veseli me, da sg je v naših dnevnikih 
začela med strokovnjaki polemika ra-
di ustanovitve državne mlekarske, 
oziroma sirarske šole in tako zain-
teresirala za to za naše gospodartsvo 
velevažno vprašanje tudi naša širša 
javnost. Posnamem pa iz tega tudi, 
da se za to za Bohinj špecijelno naj-
važnejše gospodarsko vprašanje zani-" 
majo i možje izven Bohinja. Prav ta-
ko! Nočem posegati niti najmanje v 
to polemiko. -Zdi se mi pa, da bi bilo 
umestno, da se sestanejo v najkraj-
šem času zastopniki vseh bohinjskih 
gospodarskih organizacij, na katerem 
sestanku naj se končnoveljavno izre-
če bohinjsko mnenje glede take šole 
•ploh, csobito pa glede možnosti usta-
novitvenih predpogojev sirarske šole 
v kateremkoli kraju v Bohinju. Možje, 
ki vam je mar naša gospodarska utr-
ditev in naš gospodarski razmah, po-
govorite se glede tega že sedaj med 
•eboj! Na delo! Vsako delo najde prej 
ali slej svojega plačnika. Morebitnemu 
vabilu na tak sestanek pa se odzovite 
polnoštevilno. — A. M. 

Kuharske bukvice za kmetske že-
ae in dekleta. Ta knjižica, ki ne bi 
smela manjkati v nobeni kmetski hi-
ši, kajti »ljubezen gre skozi želodec«, 
se dobiva za naravnost malenkostno 
eno 6 Din tudi v Bohinju in sicer v 
hotelu »Markeši. Ob priliki, kadar 
ima kdo kaj opravka na kolodvoru, 
naj si jo vsak nabavi tu, ker si na ta 
način prihrani troške poštnine. Se-
dajte pridno po njej! 

Novice. 
Intej eno kokoš več in dohodke za 

prodana jajca in piščeta porabi za 
svojo izobrazbo, pred vsem, da naro-
čiš »Kmetijski list«, »Kmetijsko Ma-
tico« in s G rudo«. Ta dohodek pri do-
bri volji lahko pridobiš, a za svojo 
izobrazbo moraš skrbeti, da Ti ne bo 
vsakdo hodil po hrbtu. Saj Ti je zna-

| no, da veljaš toliko več, kolikor več si 
se učil in izobraževal! Tudi vedi, da 
za izobrazbo ni nikdar prepozno: 

: Človek se naj uči, dokler živi! 
Masaryk, predsednik češke repu-

i blike, je 7. t. m. obhajal svoj 75. roj-
1 stni dan. Njegov oče je bil kočijaž, ki 

je sina namenil za kovača. Vendar so 
prijatelji pregovorili očeta, da je fan-
ta poslal v šole. Masaryk je slaven kot 
učenjak in politik, spoštuje ga ves 
svet. 

Za župana je izvoljen v Škofji vasi 
pri Celju tov. Jože Kožuh. 

Veseli gostje pri g. Antonu Debe-
laku, županu v Tekačevem pri Roga-
ški Slatini, so darovali za uboge otro-
ke šole Sv. Križ 30 Din. Najlepša 
hvala! 

Cepilni tečaj. V državni trtnici v 
Bršlinu se vrše od 29. marca do 1. 
aprila t. 1. 4-dnevni vinarski in sad-
jarski tečaj in sicer prva dva dni v 
Bršlinu, druga dva dni pa na drž. po-
sestvu na Mali-Loki. Za prehrano in 
deloma tudi za prenočišče bo za rev-
nejše udeležence preskrbljeno. Ker 
se sprejme v ta tečaj le gotovo število 
tečajnikov, sprejema priglasila držav-
ni upravitel trtnic v Novem mestu 
(glavarstvo) le do 28. marca 1925. — 
Franjo Kafol. 

Prepovedana kupčija. Po Spod-
njem Štajerskem prodajajo nekateri 
ljudje kupone neke krojaške tvrdke. 
Kdor proda 4 kupone po 35 dinarjev, 
dobi baje blaga za eno obleko. Te vr-
ste kupčij so pa prepovedane in zato 
svarimo pred njo. 

Lesce. Pretečeni ponedeljek je ne-
nadoma umrl g. Ivan Pernuš, posest-
nik in gostilničar. Udaril ga je konj 
tako nesrečno, da je nastopila smrt v 
nekaj minutah. Dasi ni bil naš pri-
staš, ni bil niti naš nasprotnik. Pokoj-
ni je bil splošno priljubljen, kar je 
dokazal tudi njegov veličasten po-
greb, kakršnega Lesce že dolgo niso 
videle. Priden je bil kot čebelica in 
lansko leto si je postavil novo hišo, 
toda usoda mu je preprečila uživati 
sadove svojega truda. Vsem preosta-
lim, zlasti pa njegovi žalujoči soprogi 
naše iskreno sožalje. 

Umrl je v Gradcu Josip Ornik, 
predvojno župan v Ptuju. Ornik je bil 
vodja predvojnih štajercijancev. 

Nesreča s kolesom. Viktor Kralj iz 
Beričevega se je ponesrečil v nedeljo 
zvečer, ko se je vozil s kolesom iz 
Dolskega domov. Ponesrečeni je bil 
zaveden pristaš kmetske misli in zelo 
priden član Prostovoljnega gasilnega 
društva, ki ga bo težko pogrešalo. 
Njegovim staršem, bratom in sestram 
naše sožalje! 

Meso za vojake. Že dalj časa dobi-
vamo pritožbe, da se v Ljubljani za 
vojake kolje tako slaba živina, da se 
vse škandalizira. Dostikrat se je baje 
že zgodilo, da je živinozdravnik za-
branil klanje, a klanje se je vkljub 
temu izvršilo. Za sedaj prosimo samo 
eno: poklicana oblast naj stori svojo 
dolžnost. Prihodnjič bomo govorili 
jasnejše! 

Poštni urad v Kranju oropan. V pe-
tek zvečer so roparji vlomili v poštni 
urad v Kranju, vdrli tudi v železno 
blagajno in ukradli 65 tisoč dinarjev. 

Železniška nesreča se je dogodila 
pri Slavonskem Brodu v noči od pet-
ka na soboto. Brzovlak iz Beograda je 
namreč skočil iz tira in so se štirji 
vagoni zvrnili čez nasip. 12 oseb je 
ranjenih, mrtev nihče. 

Vlom v občinsko pisarno. V Tržiču 
so neznani zlikovci vlomili v občin-
sko pisarno in navrtali železno bla-
gajno. Razočaranje je bilo gotovo ve-
liko, ko so lopovi po tolikem trudu 
ugotovili, da je blagajna prazna. Na-
šli so v blagajni le 1200 avstrijskih 

j kron; iz jeze pa tudi teh niso odnesli, 
temveč jih le razmetali po pisarni. 

; Boljšo erečo so imeli pri g. Perneto-
I vi. Tam so odnesli iz jedilne shram-. 
; be 64 kranjskih klobas, nekaj jajec 
| in eno steklenico žganja. 

Tatvina in posledica. Predzadnjo 
nedeljo zvečer je g. K., posestnik v 
Meljskem vrhu ter klerikalni sveto-
valec občine Leitersberg pri Maribo-
ru, ukradel hlače in dve mlečni kan-
gli pri posestniku Protniku v Dragu-
čovi pri Sv. Marjeti na Pesnici. Prot-
nikova hčer je zasačila tatvino ter je 
poklicala brata, ki se je ravno sprav-
ljal spat. V srajci in hlačah ter boso-
nog je zgrabil za puško in bežal za ta-
tom. Večkrat je klical: Stoj! Ko Kos 
ni mogel več bežati, se naglo obrne 
ter hoče ustreliti s samokresom na 
Protnikovega sina, toda k sreči se sa-

mokres ni hotel sprožiti. V tem tre-
nutku pa sproži Protnikov sin na tatu 
s puško in ga rani v nogo, tako da 
Kos ni mogel več bežati. Na to so pri-
hiteli tudi drugi sosedje in so spoz-
nali tatu odličnega klerikalnega mo-
ža ter imovitega posestnika v Mel-
skem vrhu. Omeniti je treba, da je ta 
K. v žlahti z raznimi ljudmi, ki so tu-
di že bili osumljeni tatvine. H koncu 
je treba še omeniti, da se v tej pisani 
družbi nahajajo najhujši klerikalni 
agitatorji ter najbolj pobožni pristaši 
SLS. 

Tri žrtve ljubezni. V Bistri pri Bo-
rovnici sta živela že precej stari oče 
Jereb in njegova hčerka Ivanka. Pre-
življala sta se s tem, da sta hodila na 
dnino k Galetu. Dekle je bilo skrom-
no in tiho, kljub temu pa se je razvi-
le med njo in orožnikom Adolfom 
Ogrinom, službujočim na Škofeljci, 
ljubavno razmerje, ki ni ostalo brez 
posledic. Ivanka je rodila pred tremi 
tedni krepko punčko in jo takoj po 
porodu zadušila in skrila v kleti. No-
beden ni sumil kaj takega, ali Ivan-
ka je po porodu bolehala in bolečine 
so jo prisilile, da je prosila Galeta, 
naj jo pelje k zdravniku na Vrhniko. 
Ko se je Jerebova vrnila od zdravni-
ka, je prosila kočijaža, naj jo počaka. 
Ta jo je čakal, toda ni je bilo, na kar 
je to povedal njenemu bratu. Brat se 
je napotil k zdravniku in vprašal, kaj 
je z sestro? Zdravnik je bratu pove-
dal, kaj je Ivanka storila in da ji je 
svetoval, naj se sama javi žandarme-
riji. Brat je odšel na žandarmerijsko 
postajo in tam vprašal po sestri. Ivan-
ka Jereb je med tem časom izginila, 
kam, se ne ve. Baje se je utopila v 
Ljubljanici. Orožnik Adolf Ogrin iz 
Škofljice pa se je vsled tega dne 12. 
t. m. ustrelil, ker je delal pri celi 
stvari v sporazumu z Ivanko. Tako so 
radi prepovedane ljubezni šle tri 
žrtve v prerani grob: OČe Adolf, mati 
Ivanka in še nekrščena hčerka. 

Roka v raztopljenem železu. Franc 
Gulič, delavec v škedenjskih plavžih, 
se je spodtaknil in padel z roko v 
raztopljeno železo. Da ga niso takoj 
izvlekli, bi bila Guliču roka zgorela, 
tako pa je samo hudo opečena. 

Pel okoli sveta. Te dni se je ogla-
sil v Ljubljani Avstrijec Rudolf Čer-
ny, bivši mornariški častnik, ki potu-
je peš okoli sveta. Na potovanju se 
nahaja že od 20. avgusta 1923 ter ima 
za seboj 14.900 kilometrov. Prepoto-
val je že Južno Ameriko, Brazilijo, 
Uruguay, Paraguay, Argentinijo, Špa-
nijo, del Portugalske, Francijo, Nem-
čijo, Švico in Italijo do Genove. Tam 
je potovanje prekinil, ker mu je umr-
la mati. Dne 10. novembra 1924 je 
odšel znova na pot, prepotoval je Ita-
lijo, Sicilijo, Sardinijo, Avstrijo in po-
tuje sedaj preko Jugoslavije na Bal-
kan, a od tu v Orijent. Preživlja se s 
prodajo razglednic. 

»Panonija« osrednja gospodarska 
zadruga Maribor opozarja na današ-
nji oglas v »Kmetijskem listu«. Kme-
tovalci, ki rabite omenjene potreb-
ščine, naročite si čimpreje, da kar še 
ni v zalogi, takoj preskrbimo. Odbor. 

Češkoslovaško poljedelstvo. V No-
vem Sadu izšla češkoslovaška števil-
ka strokovno - gospodarskega lista 
»Poljoprivredni Glasnik«, ki prinaša 
članke priznanih češkoslovaških stro-
kovnjakov o celokupnem poljedel-
stvu, poljedelski industriji in zadru-
garstvu češkoslovaške republike. Re-
vija je opremljena z mnogimi dobri-
mi slikami in tabelami, obsega 47 
strani, ter je pisana v lahkoumljivi 
srbo-hrvaščini. En izvod stane 12 di-
narjev in se naroča: Dr. Emil Popo-
vič- Pecija, Novi Sad, Petra Zrinjske-
ga ulica 2. 

Branislav Nušiž. Narodni poslanec. Kome-
dija v teh dejanjih. Poslovenil Fran Gove-
kar. Izdala Tiskovna zadruga v Ljubljani. 
1925. Cena 18 Din, s poštnino 75 para več. 
Kot deveti zvezek >Odra<, zbirke gledaliških 
iger je izšla za jubilej srbskega pisatelja 
Branislava Nušiča njegova politična komedi-
ja »Narodni poslanec«. Nobena Nušičeva ko-
medija ni bila tolikokrat igrana po srbskih 
in hrvatskih odrih, saj je vedno aktualnejša. 
Naroča se pri Tiskovni »adrugi v Ljubljani, 
Prešernova ulica 54. 

IZVANREDNO ZDRAVILO PROTI 
VSEM VRSTAM REVMATIZMA. 
Po grozni svetovni vojni naše ljudstvo 

veliko trpi vsled revmatizma; ali vendar 
mnogi ne vedo, da se ta bolezen sedaj lahko 
in brzo izleči z zdravilom »RADIO-BALSA-
Micac »d dr. Rahlejeva. Ze v Rusiji se je dr. 
Rahlejev posvetil mnogoletnemu proučava-
nju tega zdravila ter je njegov dolgoletni 
trud rodil zaslužen sad. Nad dve leti preiz-
kušajo« ta lek • Sloveniji, je dosegel dr. 
Rahlejev izredne uspehe, tako da je danes 
njegovo zdravilo priznano kot najboljše 
sredstvo proti vsem vrstam revmatizma. O 
njegovi zdravilni moči pričajo najbolje po-
trdila profesorjev in zdravnikov, kakor tudi 
cahvalna pisma ozdravljenih bolnikov. Radio-
Balsamica učinkuje brzo ter ne pušča nobe-
nih sledi na koži in je srcu popolnoma ne-
škodljiva. Z dvema ali tremi stekleničkami 
Radio-Balsamice se ozdravi najstarejši rev-
matizem. Zdravilo se izdeluje in dobivfc v 
laboratoriju RADIO-BALSAMICA dr. Rahle-
j#7» • Beogradu, Kosovska ulica 43. 

Gospodarstvo. 
USTANOVITEV MLEKARSKE ŠOLE. 

Že več časa se pojavljajo zahteve, 
naj bi se v Bohinju ustanovila sirar-
ska šola. Ne sirarska, ampak mlekar-
ska šola se mora ustanoviti. Sirarstvo 
je samo del mlekarstva in vsak sirar-
ski strokovnjak mora poznati mlekar-
stvo v vsem obsegu. Sicer je pa mle-
karskih šol malo, zato morajo te vz-
gajati mlekarsko osobje za obsežen 
okoliš z najrazličnejšimi razmerami 
in zahtevami in morajo vsem tem za-
htevam ustrezati. 

Za razlog, zakaj naj bi se šola usta-
novila baš v Bohinju, navajamo dej-
stvo, da je sirarstvo tamkaj najbolj 
razvito, vsled česar dobi šola v onem 
kraju najboljšo podlago za svoje delo-
vanje, to pa svojemu namenu najbolj 
ustrezajoče torišče, ker bo s svojimi 
nauki in zgledi ugodno učinkovala na 
bohinjsko sirarstvo, ki je zadnji čas 
začelo nazadovati. 

Ta zahteva je upravičena. V po-
jasnitev tega razmerja pa moramo po-
seči nekoliko globlje, da spoznamo 
razloček med švicarskim in našim si-
rastvom, njega vzroke in sredstva, 
da se odstranijo. V to svrho naj 9e 
ozrem na svoje izkušnje izza pre-
teklih let. 

Hotel sem spoznati tudi izdelova-
nje poemskega sira (Emmenntaler-
kase v trgovini) in sem šel v Švica 
Tamkaj sem najpreje posetil dve mle-
karski šoli in sem se po možnosti se-
znanil z njiju ustrojem in z mlekar-
skim, oziroma sirarskim obratova-
njem, potem sem šel pa v Emsko do-
lino v posamezne vasi in sirarnice. 
V sirarnicah sem si ogledal prostore, 
naprave ter izdelovanje sira in drugih 
izdelkov. Vsi prizadeti krogi so me 
prijazno sprejeli in so mi radi dali 
vsakršnjih pojasnil, za katera sem jih 
prosil. Tu seveda ne morem navesti 
vsega tega, ker bi sicer moral napisati 
celo knjigo; navesti hočem le troje, s 
čimer se posebno odlikujejo. 

Najugodnejši vtis napravi na člo-
veka snaga po švicarskih mlekarni-
cah in sirarnicah. Z mlekom in z mleč-
nimi izdelki ravnajo zelo previdno 
in če se kaj mleka izlije ali se sploh 
kaj ponesnaži, takoj priskoči kdo z 
vodo, da se ponesnaženo mesto oči-
sti. To je važno ne le zaradi snage sa-
me, ampak tudi zaradi tega, da se po 
prostorih ne razpasejo škodljive gli-
vice; kajti baš v ugodnem glivičju po 
mlečnih in širnih prostorih imajo naj-
boljšega pomočnika pri uspešnem de-
lovanju. 

Drugo, kar se človeka ugodno doj-
mi je red. Vsaka reč ima sebi določen 
prostor in se vedno nahaja tamkaj, 
če se baš ne rabi. Rabljena se takoj 
osnaži in se zopet dene na določeno 
mesto. Vsled tega se opravila vrše 
v najlepšem redu in brez zamud, ker 
ni treba iskati založenih potrebščin. 

Mlekarsko in sirarsko osobje se od-
likuje po točnem delu. Kdor ne po-
zna, sirarstva, si ne more niti misliti, 
koliko pozornosti in natančnosti za-
hteva ta panoga; kajti na delo in na 
uspeh dela vplivajo prav vse razme-
re: mleko, vreme, prostori, način dela 
itd., tako da mora sirarsko osobje z 
vso pazljivostjo spremljati vse delo od 
početka do konca, če hoče doseči pr-
vovrstna blago. 

K tem trem glavnim čednostim se 
pridružuje še stremljenje švicarskih 
sirarjev po spopolnjevanju in napre-
dovanju. V neki starejši sirarnici sem 
vprašal priletnega sirarja (1. 1890.), 
če pri širjenju vedno rabi toplomer. 
Odgovoril mi je nekako takole: »Že 
mnogo sira sem naredil brez toplo-
mera, toda sedaj zahtevajo, da rabimo 
toplomer, in zato delamo s toplome-
rom.« Ta odgovor je zelo značilen. 
Dočim pri nas popuščajo in nazadu-
jejo, se Švicarji spopolnjujejo in na-
predujejo. K temu jih pa naganja zla-
sti tuje tekmovanje in vsled tega 
stremljenje po tem, da ostanejo na 
prvem mestu in da jih tujec ne pre-
kosi. 

Prva dolinska sirarnica v Švici je 
bila ustanovljena 1. 1815., in sicer v 
Poemju, oziroma v Emski dolini, ter 
je izdelovala masten trd sir v okrog-
lih hlebih, ki je dobil ime poemski sir 
ali poemee. Ker je sirarnica uspevala, 
so se polagoma začele ustanavljati še 
druge, najprej v Poemju, pozneje tudi 
drugod, v začetku po malem, potem 
pa zelo hitro. Deseto leto po prvi 
ustanovitvi so bile šele štiri sirarnice, 
čea 75 let jih je pa bilo že nad 2500 
in čez 50 izvoznikov se je bavilo z 
izvažanjem poemca. Koliko sirarnic 
ima Švica danes, ne vem, ker nimam 
pri rokah statističnih podatkov. Vse-
kakor pa zgornje številke kažejo, da 
je sirarstvo v Švici krasno vzcvetelo 
ter je postalo deželi izdaten vir gospo-
darskih dohodkov. To je seveda spod-
budilo druge dežele, da so šle za Švi-
carji; ti pa, da bi jih tekmeci ne do-

hiteli, streme po napredku in se tru-
dijo z vsemi silami, da prednjačijo. 

Prvovrstni poemski sir je enako-
meren in izboren in se prodaja samo 
dozorel. K nam ga menda ne dobiva-
mo; vsaj vzorci po izložbah ga ne ka-
žejo; bo imel pač že določena pota. 
Z njim ravnajo z vso skrbnostjo ne le 
sirarji po sirarnicah in zorilnicah (šir-
nih kleteh), ampak tudi po hraniščih 
trgovci (širna veletrgovina), ki hočejo 
svojemu blagu ohraniti svetovni slo-
ves. 

(Dalje prih.) 
* * t-

Tržne cene v Ljubljani začetkom 
marca 1925 v dinarjih. Kilogram go-
vedine 15—23; teletine 23—27.50; 
prašičjega mesa 20—25; slanine tre-
bušne 22.50; slanine ribe in sala 28 
do 30; slanine mešane 25; masti 32; 
šunke 40; prekajeno meso 32.50 do 
37.50; koštrun 18; jagnjetina 25; koz-
ličevina 25—27; konjsko meso 10 do 
12; pol -prekajene kranjske klobase 
32; suhe 40; prekajena slanina 35; 
komad kokoš 40—50; petelin 40— 45; 
nepitana gos 70—80; domač zajec 10 
do 15. Ribe: kg klina, mrene ali pe-
čenke 22.50. Mleko 3—3.50. Kg suro-
vega masla 35; čajno 60—65; bohinj-
ski sir 60; sirček 10. Eno jajce 1 do 
1.25. Jabolka kg 3—8. Kilogram orehi 
12; luščeni 35; 1 liter petroleja 6.50. 
— Moka št. 8, za kuho 7.50; bela 
krušna moka 7; črna 6; kaša 6; ješ-
prenj 7; otrobi 3; koruzna moka 4; 
koruzni zdrob 5; pšenični zdrob 8; aj-
dova moka 8—9. Pšenica 100 kg 485; 
rž 440; ječmen 410; oves 380; proso 
315; koruza 300, ajda 315; fižol ribni-
čan 350; prepeličar 475; grah 400; le-
ča 600. Trda drva meter 160—220; 
mehka 120—150. Sladko seno 100; 
polsladko 80; kislo 75; slama 75; ki-
logram endivija 15; motovilc 20; radič 
15—18; pozno zelje 5; rdeče zelje 8; 
kislo zelje 3; ohrovt 4; karfijol 10 do 
12; koleraba 6—7; špinača 15; čebu-
la 4—5; česen 20—24; krompir 1.75 
do 2; repa 1—1.50; kisla repa 2. 

Mariborsko sejmsko poročilo. Na živinski 
sejem dne 10. marca 1925 je bilo prignanih 
12 konj, 6 bikov, 175 volov, 313 krav in 11 
telet. Skupaj 517 komadov. Cene za različne 
živalske vrste so bile sledeče: debeli voli za 
1 kg žive teže 10.25 do 11.25 Din, poldebeli 
voli 9 do 10, plemenski voli 6 do 8, biki za 
klanje 6.75 do 7.75, klavne krave debele 8.50 
do 10, plemenske krave 6 do 7.50, krave za 
klobasarje 5 do 6, mlada živina 7 do 9.50, te-
leta 12.75. Mesne cene so bile za meso vo-
lovsko I. vrste 20 Din, II. vrste 16 do 17.50, 
meso bikov, krav in telic 15, telečje meso I. 
vrste 20 do 22.50, telečje II. vrste 17.50, 
svinjsko meso sveže 15 do 30 Din. Prodanih 
je bilo 120 komadov. Na svinjski sejem dne 
13. marca je bilo pripeljanih 164 svinj in 1 
koza. Cene so bile: za mlade prašičke 5 do 
6 tednov stare 100 do 125 Din, 7 do 9 tednov 
150 do 200, 3 do 4 mesece 300 do 375, 5 do 
7 mesecev 500 do 625, 8 do 10 mesecev 750 
do 875, 1 leto 1250 do 2000, za 1 kg žive teže 
12 do 13, za 1 kg mrtve teže 16.25 do 17.50. 
Prodanih je bilo 32 komadov. 

Jugoslovenski izvoz mleka. Avstri-
ja je največji odjemalec jugosloven-
skega mleka. V letu 1923 se je izvo-
zilo 3,170.123 kg mleka v vrednosti 
9,712.003 Din in sicer 3,000.977 kg v 
Avtrijo in 1140 na Madžarsko. Pre-
teklo leto se je izvoz še potrojil. Slo-
venija in Medmurje izvozita letno po 
150.000 litrov. Samo preko Maribora 
je šlo lani 35.000 litrov, v vrednosti 
120.000 Din. Carine na mleko ni, pač 
pa se mora plačati 8 para od litra ma-
nipulacije. 

Dinar. Za 100 Din dobiš 8 švicarskih fran-
kov in 35 centimov ali 39 in pol italijanske 
lire. Za en dolar plačajo 62 Din in 25 para. 

S m e š i m 
POVEST 0 RDEČI MARELI IN NE-

SREČNI PEPELNICI. 

Drugače prav vzoren zakonski mož 
in poznan šaljivec Jože jo je na pustni 
torek malo polomil in prikolovratil 
šele popolnoči domov. Pred svojo 
boljšo polovico pa je imel rešpekt, ka-
kor redov pred narednikom. »Kaj bo, 
kaj bo?< je premišljeval medpotoma. 
Sklenjeno — izvršeno. Prav potihoma 
se splazi v spalnico, sezuje, sleče, vle-
že v posteljo in razpne čez njo svojo 
rdečo marelo. Energična Katra zato 
skoraj ne pride do sape, končno pa le 
pride do nje in zaropota: 

»No, trap trapast, kaj naj pa to po-
meni?« 

»Čakam, da se ploha zlije.« 
—r. 

IVE KUPI 
preje blaga za moške obleke, dokler 
si ne ogledaš špecijalno zalogo češke-
ga in angleškega sukna na Mikloši-

čevi cesti št. 4 v Ljubljani. 
Cene tovarniške. — Največja izbira. 

Josip Ivančič 
Na veliko! Na malol 



Kmet, *edn« brani ugled in čast svoje S. K. S. ! 

Z a h v a l a . 
Za maojobrojne izraze »ožalja im izkazaa« 

»aru iskreno ločutje ob smrti sašega srčmo-
ljubljeneja soproga, ož»ta, brata, strica, sva-
ka ia tasta, gospoda 

Dominik Lušin-a 
posestnika iu trgovca z lesoie 

»rekama lem potom vsem našo aajudamajfi« 
«« hvalo. 

Hvala Vam vsem sorodnikom, prijatelje* 
in znaneem, ki sta v Ljubljani in Sodražici 
spremili dragega nam pokojnika na njegovi 
zadnji poti. Posebej bodita zahvaljeni oba, 
ljubljanski šentpeterski C. M. podružniei in 
napredno gospodar, pol. društvo za vodmatski 
okraj; nadalje najlepša hvala sodražkema 
Sokolu, ribniškemu Sokolu in gasilnemu dru-
itvu v Sodražici, katera društva ste v kroju 
in s praporom počastili rajnika. Srčna hvala 
g. Josipu Oberstarju, starosti sodražkega 
Sokola in g. Jakobu Perdanu, načelniku so-
dražkega gasilnega društva, za njiju globoko 
segajoča poslovilna govora. Enaka hvala pev-
skemu zboru ia Sodražiee in Ribnice za gan-
ljive žalostinke. Zabvaljeni bodite vsi za pre-
krasne vence in cvetje in Vi vsi, ki ste pri-
hiteli v tolikem številu iz Ljubljane, Loškega 
potoka, Ribnice, Orteneka, Poljan, Lašč z g. 
Iv. Pucljem, narodnim poslancem, Dobrega-
polja itd., itd., da spremite pokojnika do 
njegovega poslednjega domovanja. 

Ljobljana-Sodražiea, dne 11. marca 1925. 

Žalujoči ostali. 

Najcenejše 
strešno 
kritje! 

Združene opekarne d. d. 
Ljubljana, Miklošičeva cesta 13. 

preje 
VIDIC - KNEZ 

TOVARNE NA VIČU IN BRDU 
nudijo v poljubni množini — takoj dobavno — 
najboljše preizkušene modele strešnikov z eno 
ali dvema zarezama kakor tudi bobrovcev (bi-
ber) in lidno opeke. — Na željo se pošlje takoj 

popis in ponudba! 

osrednja gospodarska zadruga 

Maribor 
Heljska ulica 1 2 (na dverišču) 

nudi svojim članom: 

umetua gnojila - galico -- ž v e p l o ~ rafijo 
semenski krompir: beli oneivec; rdeči 
rožnik in rumenkasti štokaver — koruzo, 

cement. 
Preskrbuje tudi vse gospodarske in gospo-
dinjske potrebščine ter semenski oves 
(češki) - deteljno seme: črno in lucerno. 

n 

Popolnoma varno naložite denar v 

lifMiansko posojilnico r.z.z<u. 
v Liobjeni, Mestni trg 6 m«*«. «. 9 

!! Jamstvena glavnica za vloge znaša že nad 11 miljonov dinarjev !! 

Telefon št. 9 

Vloge 
na hranilne knjižice in te-
koči račun se obrestujejo po 

Vloge 

Oz odpovednim ro-
kom višje po dogovoru 

Izvenljubljanskim vlagateljem so na razpolago poštne položnice, da nimajo" ! 
pošiljanjem denarja nikakih stroškov. — P o s o j i l a daje le proti popolni var-

nosti, proti vsaj trikratnemu kritju na vknjižbo in na poroštvo 

Inkaso faktur In menic. — Trgovski krediti 

Posestvo 
se proda ali pa da • na-
jem z vsem potrebnim in-
ventarjem, eventualno tu-
di z živino. Naslov se 
izvs pri upravi »Kmet. 

lista. 

iz poštene kmečke hiše iz 
bližnje ljubljanske okolice 
sprejme takoj Josip Odar, 

Zgornja Šiška 13. 

Prodam skoraj popolnoma 
nov 

Val. Starman, Suha pri 
Skofji Loki. 

IVAN A. 6R0SEK, trgovec v Trebnjem 
sporoča cenjenim odjemalcem, da ima v zalogi poleg 

manufaklure, železnine in špecerife 
I p r v o - v r s t r i a i u m e t n a f f r s o j l l s a T 
kakor: Tomaževo žlindro, superfosfat, kalijevo sol, kajnit, gips v vrečnh. 
Nadalje nudi: modro galico 98 — 9 9 % » dvakrat ventil, žveplo in rafijo 

m trte vezali. — Cene konkurenčne! Postrežba točna! 

1 D I O N I C K O DRUŠTVO ! 
preje k M zevodi v Plzna 

imVMmnUl 
Dobavlja: Separatorje za 
mleko »Libella«, 45—400 
litrov, ročni in 6trojni 
pogon; kante za odpremo 
mleka, vsakovrstne in v 
vsaki veličini; parn« 
avtomobile (Sentinel), 
promptna odprema iz 
skladišča Zagreb. Ponud-
be in prospekte pošlje: 

Zastopstvo: 

A. KšUNDRUM 
Ljubljana, 

Vošnjakova ulica št. 20. 

Edino najboljši šivalni stroji šole S 

JOSIP PETELINC-a j 
L j u b l j a n a 

(blizu Prešernovega spomenika ob vodi) 

znamke Gritzner in Adier za rodbinsko, • 
obrtno in industrijsko rabo. Pouk v vezenju in J 

krpanju nogavic brezplačen. 
Večletna garancija. Delavnica na rarpolejto " 

^-/aaaBBaaaaaaaHaaiiiBiaBBBntaB^HeBBSSBHeHaBKaBSReieeBKHaBi^^tsBi 
m 

J*»jvečje vrtnarsko podjetje T Jugoslaviji 
» V R T « , D ž a m o n j a i n d r u g o v i , 
< t r u « b a as o r n e - j . a a v . , M a r i b o r . 
Kajvečji isber rainerrstnih plemenitih sadnih dre-
ves (čepov) v najplemenitejžib vrstah in v vseh 
»btikah. Plemenite vinske trte na amerikanskih 
pcdlogah, kakor todi cepe is podloge istih. Sem« 
(elenjave, cvetja in gospodarskih rastlin. Cvetje v 
loncih in rasno akrasno grmovje in drevja imamo 
'Zahtevajte cenike! celo leto. Zahtevajte cenike! 

T I S K A R N A 

MERKUR' 
Trg.-indL d- <L — 

L J U B L J A N A 
Simon Gregorčiče?« islie* 

It. 13 

Tiska časopise, j»os«i-
aie«, knjig«, broior«, 
letak«, cenika, pravila, 
lepak«, vse trgovske 
la aradne tiskovine ttd. 
v eni in v ve8 b u f i k 

osrednja gospodarska zadruga 
v Ljubljani, r. i. z o. z. 

ima v zalogi: 

Semenski oves po Din 5.— 
Domačo deteljo . . . . po Din 32.— 
Lucerno po Din 31.— 
Pasjo travo po Din 30.— 
Laško ljuliko po Din 19.— 
Angleško ljuliko . . . . po Din 18.50 
Mačji rep po Din 18.— 
Vse vrste pese po Din 22.— 

nadalje sledeča ^ ^ g ^ . 

Apneni dušik 1 6 / 1 7 % . . po Din 320.— 
Thomasoro žlindro 18% . po Din 135.--
Rudninski superfosfat 16% po Din 95,— 
Kostni superfosfat 18% . po Din 150.— 
Kalijevo sol 42% . . . po Din 180.— 
Kajnit 15% . . . . po Din 100,— 

Cene se razumejo franko Ljubljana. 

Priporočamo tvrdko 

Ljubljana 
(blizu Prešernovega spo-

menika ob Ljubljanici) 

NAJCENEJŠI NAKUP 
nogavic, žepnih robcev, 
brisalk, klota, belega in 
rjavega platna, šifona. 
kravat, raznih gumbov, 
žlic, vilic, sprehajalcih 
palic, nahrbtnikov, po-
trebščin za šivilje, kro-
jače, čevljarje, sedlarje 
in brivce, škarje za 
krojače, šivilje in za 

obrezovanje trf. 
Na reliko in inaio! 

AGRARNI BIRO 
T>ipl. agr. A . JAMNIK. 

Ljubljana 
Šelenburgova ul. 7, I. n. 
(hiša Jadranske banke) 
Strokovni nasveti, preskr-
bovalo vseh kmet po-
trebščin, strojev, gnojil 
itd., najbolj ia edino var-
no uajameeno giede do-
brote ter izvirnosti in 
brezpogojno ceneje kot 
kjerkoli (po tovarniških 
cenah), pomoč pri vnov-
če vanju kmetijskih proiz-
vodov. — 5'osredovanje 
pri nakupu zemljišč in 
drugih nepremičnin. Po-
sredovanje pri iskanju 
kreditov. — Turbine na 
veter, brzoparilne napra-
ve, žitočistilni in odbi-
ralai stroji, sredstva za 
osuševanje kleti in sta-
novanj, barve proti rji in 
trhlenenju, nadvse izvrst-
ne priprave za lahko na-
kladanje in izkladanje 
sodov, zabojev, bal itd. 
(vse delo opravi en sam 
mož), solni kamen za po-
kladanje živini v lizanje 
(samo na vagone), ke-
mikalije i. dr., sredstva 
proti rastlinskim škod-

ljivcem. 
Strokovnim vprašanjem 
je za odgovor priložiti 
22 Din (8 lir), če kdo želi 
kaj kupiti potom Agrar-
nega biroja, priloži pismu 

za odgovor 2 dinarja. 

Gotovo zatiranje poljskih miši s 

AVO 
Najbolj učinkovita in najcenejša čimža 

iz živega srebra 

SEGETAN-NEU 
proti vsem vrstam rje na žitaricah. 

Navodila in mnenja brezplačno pri glavnem zastopstvu 
dru/be Deutsche Gesellschaft fiir Schadlingsbe-
kampfung (Nemška družba za zatiranje škodljivcev), 
Frankfuri a. M. (Degesch.), za kraljevino SHS 
dr. A. jenčič in drug, Maribor, Kopitarjeva ul. 6. 

Si i i ^ JssisMi: 

Za pomladansko posetev lanu imamo na 
razpolago la RUSKO LANENO SEME, 

katero oddajamo pod lastno ceno. 
MehaniJna m a r n a , terilnica lanu in konoplje ter predilnica 
ANTON ŠINKOVEC d. d., Grosuplje pri Ljubljani. 

preskrbite se 
pravočasno s 
prvovrstnim 

češkim 
semenskim 

** 

katerega Vam nudi 

E K O M O M " 
o s r e d n j a g o s p o d a r s k a z a d r u g a 
v Ljubljani, Kolodvorska ul. 7. 

Posluje po celi Jugoslaviji 
Ustanov. I. 1913. — Del. glavnica znaša 5,000.009 Din v zlatu 

J I I G O S L 
s p l o š n a * E o v o r o v a l n e d r u ž b a . 

SavnoteSjstvo s;a Slovenijo v Ljubljani 
a t i e p a : i . požarna zavarovanj«, 2. iivijemka usvarovanja, J. nezgodna In jamstvena zavarovas|a, 4. zava-
rovanja proti škodam vsled latinskega vloma, 5. transportna zavarovanja, o, zavarovanja proti škodem 
vsled raibtlja stekla. — Največji tn delujoči zavod. D r u ž b a je predela od „Grsške vzajemne z a v a r o v a l -
nice" in od zavarovalnih družb .Fenlks, (požarni oddelek) In .Fronko-ilongroisc" v « njihov ».upcijski 
obstoj v naš'. državi. — Najnižje tarife. Takošnja plačila škod. Glasom naredb«- m i n i s t r s t v a z a vojno in 
mornaric* nadomeščajo police splošne zavar. eroibe .JUGOSLAVIJE" fcnilvene kavcij« za častnike. 

Pisarna: DunnjsVet<??sts 15 Telefon 5 " ! 

/'991 v vreč 
po najnižji dnevni ceni, dokler 

• zaloga traja. 

BSSBSBKatSSBHHBHaiaea^ 
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osrednja gosp. zadr. 
/ 

v Ljubljani, Kolodvorska ulica 7. 
% B X * 

•••••••a 

Eredmik: MILAN MRAVLJE Natisnila tiskarna >Merkur<, trg.-ind. d. d. v Ljubljani. 


